

令和6年度

淡路市決算審査意見書

公 営 企 業 会 計
(下 水 道 事 業 会 計)

淡路市監査委員

令和7年8月

目 次

第 1	審査の対象	1
第 2	審査の実施日	1
第 3	審査の方法	1
第 4	審査の結果	1

〈下水道事業会計〉

1	事業の概要等	2
2	業務の状況	2
3	予算の執行状況	3
4	経営成績	5
5	財政状態	7
6	総 括	10

- 1 意見書中の千円単位で表示した部分は、原則として単位未満を四捨五入している。
- 2 比率は、小数点第2位以下を四捨五入している。したがって、合計と内訳が一致しない場合がある。
- 3 文中に用いたポイントという表記は、パーセンテージ間又は指数間の単純差引値である。

「0.0」・・・該当数値はあるが、単位未満のもの

「－」・・・該当数値がない、又は比率が10,000%以上のもの

「△」・・・負数を示し、増減を示すときは減を表す

「皆増」・・・前年度に該当数値がなく比率が出せないもの等

「皆減」・・・当年度に該当数値がなく比率が出せないもの等

令和 6 年 度 淡 路 市 公 営 企 業 会 計 決 算 審 査 意 見 書

第 1 審査の対象

令和 6 年度 淡路市下水道事業会計決算

第 2 審査の実施日

令和 7 年 7 月 8 日（火）

第 3 審査の方法

審査に付された決算書類及び決算附属書類について、地方公営企業法（昭和 27 年法律第 292 号）その他関係法令に準拠して作成され、当事業の経営成績及び財政状態を適正に表示しているかを検証するため、会計諸帳簿、証拠書類と照合するとともに、関係職員からの説明を求めるなどの方法で審査した。さらに、当事業が公営企業の経営の基本原則に則って経済性を発揮し、公共の福祉を増進するように運営されているかに主眼を置き、予算の執行状況、事務処理の適否などについて審査した。

なお、審査に当たっては、淡路市監査基準（令和 2 年監査委員告示第 1 号）に基づき行い、例月出納検査等の資料も参考とした。

第 4 審査の結果

審査に付された決算書類及び決算附属書類は、第 3 に記載した事項のとおり審査した限りにおいて、いずれも地方公営企業法その他関係法令に準拠して作成されており、関係諸帳簿及び証拠書類と照合した結果、計数は正確であり、当年度の経営成績及び当年度末現在の財政状態を適正に表示しているものと認められた。

以下、当事業の業務の状況、予算の執行状況、経営成績、財政状態等の概要は、次のとおりである。

〈下水道事業会計〉

1 事業の概要等

淡路市の公共下水道事業・特定環境保全公共下水道事業は、平成6年に淡路東浦処理区の事業着手からスタートし、平成8年に津名処理区、平成14年に郡家処理区・北淡処理区でそれぞれ事業着手し、順次整備が行われている。平成10年に事業着手した大町地区の農業集落排水事業は、令和5年度から郡家処理区へ統合されている。令和6年度末の管路布設延長は360.0km、処理区域は1541.8haであり、汚水処理件数は下水道への接続増加により221件増加し、10,941件であった。

当年度は主に佐野地区、育波地区及び井手地区において管渠布設工事を進めるとともに、淡路東浦地区に設置しているマンホールポンプの監視警報装置の更新工事等が実施された。

本市は中心的市街地が各地に点在し、南北に山地が貫くなど山間部が多い地形から複数の下水処理場があるとともに、管路延長が長くなるなど下水道事業に要する建設改良費が類似団体に比べ割高で、資本費が高額となり、企業債残高も高くなっているのが特徴である。

2 業務の状況

当年度における主な項目の業務量は、次表のとおりである。

【業務の状況】

区 分 \ 年 度		単 位	令和6年度	令和5年度	比 較	
					増減 (△)	比率 (%)
行政区域内人口 (A)		人	41,056	41,650	△ 594	△ 1.4
処理区域内人口 (B)		人	26,644	26,876	△ 232	△ 0.9
接 続 人 口 (C)		人	20,515	20,533	△ 18	△ 0.1
下水道普及率 (B) / (A)		%	64.9	64.5	0.4	—
接 続 率 (C) / (B)		%	77.0	76.4	0.6	—
有 収 水 量 (D)		m ³	2,663,906	2,634,876	29,030	1.1
処 理 水 量	年 間 (E)	m ³	2,883,135	2,825,095	58,040	2.1
	1 日 平 均		7,899	7,740	159	2.1
	1 日 最 大		10,054	10,058	△ 4	△ 0.0
有 収 率 (D) / (E)		%	92.4	93.3	△ 0.9	—

※ 有収率は、処理水量のうち収益につながった水量の割合を示し、比率が高いほど良いとされている。

当年度末の行政区域内人口に対する下水道普及率は64.9パーセントであり、前年度と比較すると0.4ポイント上昇している。年間総処理水量は2,883,135 m³で、前年度と比較すると58,040 m³ (2.1%) 増加している。また、1日最大処理水量は10,054 m³であり、前年度と比較すると4 m³ (△ 0.04%) 減少し、1日平均処理水量は7,899 m³で、前年度と比較すると159 m³ (2.1%) 増加している。

有収水量は2,663,906 m³であり、前年度と比較すると29,030 m³ (1.1%) 増加している。有収水量が増加したのは、新築住宅や事業者の新規接続に加え、観光関連施設の利用客の増加などが主な要因で

ある。有収水量は増加したが、有収率は前年度と比較すると0.9ポイント減少している。

3 予算の執行状況

(1) 収益的収入及び支出

当年度の収益的収入及び支出の予算執行状況は、次表のとおりである。

【収益的収入】

(税込、単位：円・%)

区 分	予算現額	決算額	構成 比率	予算額に対する 決算額の増減	収入率
下水道事業収益	2,274,154,000	2,286,426,346	100.0	12,272,346	100.5
(1) 営業収益	667,709,000	675,472,380	29.5	7,763,380	101.2
(2) 営業外収益	1,606,444,000	1,609,847,553	70.5	3,403,553	100.2
(3) 特別利益	1,000	1,106,413	0.0	1,105,413	—

【収益的支出】

(税込、単位：円・%)

区 分	予算現額	決算額	構成 比率	不用額	執行率
下水道事業費用	2,339,356,000	2,224,038,448	100.0	115,317,552	95.1
(1) 営業費用	2,068,056,000	1,967,806,711	88.5	100,249,289	95.2
(2) 営業外費用	270,144,000	255,935,664	11.5	14,208,336	94.7
(3) 特別損失	656,000	296,073	0.0	359,927	45.1
(4) 予備費	500,000	0	—	500,000	—

※ 収益的収支とは、汚水等を処理するために必要な経費とその財源のことをいい、収益的収入には、下水道使用料・受託事業収益・補助金等が計上され、収益的支出には、人件費・修繕費・委託料等が計上される。

下水道事業収益の決算額2,286,426,346円は、予算額2,274,154,000円を12,272,346円上回り、収入率は100.5パーセントである。営業収益では下水道使用料(税抜)が514,805,390円であり、前年度と比較すると9,682,302円増加している。下水道使用料の増加は、新築住宅や事業者の接続増加に加え、観光関連施設の利用客が増えたことなどが主な要因である。

営業外収益では、他会計補助金が989,233,345円であり、前年度と比較すると48,668,887円減少している。

下水道事業費用の決算額2,224,038,448円は、予算額2,339,356,000円に対し、執行率が95.1パーセントである。営業費用では、処理場費(税抜)が562,260,854円で前年度と比較すると67,550,571円増加し、減価償却費(税抜)が1,286,751,275円で前年度と比較すると54,017,228円減少している。

営業外費用では、支払利息及び企業債取扱諸費(税抜)が252,896,451円であり、前年度と比較すると27,607,102円減少している。

(2) 資本的収入及び支出

当年度の資本的収入及び支出の予算執行状況は、次表のとおりである。

【資本的収入】

(税込、単位：円・%)

区 分	予算現額	決算額	構成 比率	予算額に対する 決算額の増減	収入率
資 本 的 収 入	2,020,587,000	1,635,137,017	100.0	△ 385,449,983	80.9
(1) 企業債	1,352,900,000	1,055,400,000	64.5	△ 297,500,000	78.0
(2) 分担金及び負担金	23,138,000	29,315,950	1.8	6,177,950	126.7
(3) 他会計負担金	24,036,000	23,821,404	1.5	△ 214,596	99.1
(4) 国県補助金	189,650,000	97,991,000	6.0	△ 91,659,000	51.7
(5) 他会計補助金	2,366,000	2,366,825	0.1	825	100.0
(6) 出資金	428,497,000	426,241,838	26.1	△ 2,255,162	99.5

【資本的支出】

(税込、単位：円・%)

区 分	予算現額	決算額	構成 比率	執行率	翌年度繰越額	不用額
資 本 的 支 出	2,727,418,000	2,291,902,737	100.0	84.0	104,957,000	330,558,263
(1) 建設改良費	744,037,000	312,574,779	13.6	42.0	104,957,000	326,505,221
(2) 固定資産購入費	17,200,000	13,149,400	0.6	76.5	0	4,050,600
(3) 企業債償還金	1,958,920,000	1,958,918,308	85.5	100.0	0	1,692
(4) その他資本的支出	7,261,000	7,260,250	0.3	100.0	0	750

※ 資本的収支とは、主に将来の経営活動に備えて行う施設等の建設改良、企業債に関する収入及び支出のことをいい、下水道管の布設や施設の建設・整備など長期にわたる設備投資のための財源と経費である。

資本的収入の決算額1,635,137,017円は、予算額2,020,587,000円を385,449,983円下回り、収入率は80.9パーセントである。資本的収入の主なものとしては、建設改良事業に充当するための企業債1,055,400,000円、国県補助金97,991,000円、出資金426,241,838円などである。

資本的支出の決算額2,291,902,737円は、予算額2,727,418,000円に対し執行率84.0パーセントで、翌年度繰越額は104,957,000円、不用額は330,558,263円である。企業債償還金では、企業債1,958,918,308円を償還している。

資本的収入額が資本的支出額に不足する額656,765,720円は、当年度分消費税及び地方消費税資本的収支調整額10,201,282円、過年度分損益勘定留保資金353,562,821円及び当年度分損益勘定留保資金293,001,617円で補てんされている。

(3) 建設改良事業の状況

建設改良費の決算額は312,574,779円であり、主なものとして佐野地区、育波地区及び井手地区の污水管渠布設工事76,672,700円を実施している。津名浄化センター等の汚水処理設備更新事業において、適正な工事期間を確保する必要があったことにより翌年度繰越額が生じている。

(4) その他の予算事項

地方公営企業法施行令（昭和27年政令第403号）第17条に規定する予算に係る事項の執行状況は、次のとおりである。

① 一時借入金

一時借入金の限度額は2,000,000,000円であるが、その執行はなかった。

② 他会計からの補助金

一般会計補助金988,637,247円、他会計補助金2,962,923円を受け入れている。

(5) 基金運用状況

区 分	前年度末現在高	当年度中増減高	当年度末現在高
淡路市再生水設備改修基金	84,037,276円	7,260,250円	91,297,526円

令和6年度末の淡路市再生水設備改修基金残高は、91,297,526円となっている。

4 経営成績

当年度の損益計算書を前年度と比較すると、次のとおりである。

【損益計算書】（令和6年4月1日から令和7年3月31日まで）

（税抜、単位：円・％）

科 目	令和6年度		令和5年度		増減額	増減比率
	金 額	構成比	金 額	構成比		
営業収益	615,164,435	100.0	615,525,061	100.0	△360,626	△ 0.1
下水道使用料	514,805,390	83.7	505,123,088	82.1	9,682,302	1.9
他会計負担金	11,025,150	1.8	11,524,492	1.9	△499,342	△ 4.3
受託事業収益	69,557,833	11.3	78,990,897	12.8	△9,433,064	△ 11.9
その他営業収益	19,776,062	3.2	19,886,584	3.2	△110,522	△ 0.6
営業費用	1,908,665,353	100.0	2,003,269,908	100.0	△94,604,555	△ 4.7
管渠費	5,821,789	0.3	24,187,270	1.2	△18,365,481	△ 75.9
ポンプ場費	70,430	0.0	23,618,700	1.2	△23,548,270	△ 99.7
処理場費	562,260,854	29.5	494,710,283	24.7	67,550,571	13.7
普及推進費	237,302	0.0	285,576	0.0	△48,274	△ 16.9
業務費	17,373,316	0.9	27,492,963	1.4	△10,119,647	△ 36.8
総係費	36,150,387	1.9	31,170,149	1.6	4,980,238	16.0
減価償却費	1,286,751,275	67.4	1,340,768,503	66.9	△54,017,228	△ 4.0
資産減耗費	0	0.0	61,036,464	3.0	0	皆減
営業損失	1,293,500,918	—	1,387,744,847	—	△ 94,243,929	△ 6.8

(税抜、単位：円・%)

科 目	令和6年度		令和5年度		増減額	増減比率
	金 額	構成比	金 額	構成比		
営業外収益	1,609,873,075	100.0	1,684,014,418	100.0	△ 74,141,343	△ 4.4
受取利息及び配当金	286,257	0.0	52,431	0.0	233,826	446.0
他会計負担金	0	0.0	180,000	0.0	△ 180,000	皆減
他会計補助金	989,233,345	61.4	1,037,902,232	61.6	△ 48,668,887	△ 4.7
雑収益	25,522	0.0	2,094,164	0.1	△ 2,068,642	△ 98.8
長期前受金戻入	620,327,951	38.5	643,785,591	38.2	△ 23,457,640	△ 3.6
営業外費用	264,914,941	100.0	292,030,724	100.0	△ 27,115,783	△ 9.3
支払利息及び企業債取扱諸費	252,896,451	95.5	280,503,553	96.1	△ 27,607,102	△ 9.8
雑支出	12,018,490	4.5	11,527,171	3.9	491,319	4.3
経常利益（△損失）	51,457,216	—	4,238,847	—	47,218,369	1,113.9
特別利益	1,005,830	100.0	368,715	100.0	637,115	172.8
過年度損益修正益	1,005,830	100.0	368,715	100.0	637,115	172.8
特別損失	276,430	100.0	121,760	100.0	154,670	127.0
過年度損益修正損	276,430	100.0	121,760	100.0	154,670	127.0
当年度純利益（△損失）	52,186,616	—	4,485,802	—	47,700,814	1,063.4
前年度繰越欠損金	69,793,496	—	74,279,298	—	△ 4,485,802	△ 6.0
その他未処分利益剰余金変動額	0	—	0	—	0	—
当年度未処理欠損金	17,606,880	—	69,793,496	—	△ 52,186,616	△ 74.8

(1) 収 益

収益（営業収益・営業外収益・特別利益の合計）は2,226,043,340円であり、前年度と比較すると73,864,854円減少している。

収益の内訳は、下水道使用料・受託事業収益等の営業収益615,164,435円、他会計補助金・長期前受金戻入等の営業外収益1,609,873,075円、過年度損益修正益の特別利益1,005,830円である。

営業収益は、前年度と比較すると360,626円減少している。これは主に、新規接続や観光関連施設の利用客が増えたことなどに伴い処理水量が増加し、下水道使用料が9,682,302円増加したが、受託事業収益が9,433,064円減少したことなどによるものである。

営業外収益は、前年度と比較すると74,141,343円減少している。これは主に、他会計補助金が48,668,887円、長期前受金戻入が23,457,640円減少したことなどによるものである。

特別利益は、過年度に発生した下水道使用1,005,830円を収入している。

(2) 費 用

費用（営業費用・営業外費用・特別損失の合計）は2,173,856,724円であり、前年度と比較すると121,565,668円減少している。

費用の内訳は、処理場費・減価償却費等の営業費用1,908,665,353円、支払利息及び企業債取扱諸費等の営業外費用264,914,941円、過年度損益修正損の特別損失276,430円である。

営業費用は、前年度と比較すると94,604,555円減少している。これは主に、機械及び装置の耐用年数が経過し、有形固定資産減価償却費が減少したことなどによるものである。

営業外費用は、前年度と比較すると27,115,783円減少している。これは主に、企業債の償還が進み、支払利息が27,607,102円減少したことなどによるものである。

特別損失は、前年度と比較すると154,670円増加している。これは主に、過年度の下水道使用料について、当年度で還付した金額が前年度に比べ増加したことによるものである。

5 財政状態

当年度の貸借対照表を前年度と比較すると、次表のとおりである。

【貸借対照表】（令和7年3月31日）

（税抜、単位：円・％）

科 目	令和6年度		令和5年度		増減額	増減比率
	金 額	構成比	金 額	構成比		
固定資産	39,043,719,230	98.3	39,983,405,778	98.5	△ 939,686,548	△ 2.4
有形固定資産	38,952,421,704	98.0	39,899,368,502	98.3	△ 946,946,798	△ 2.4
土地	3,853,576,628	9.7	3,853,576,628	9.5	0	0.0
建物	903,905,442	2.3	930,568,716	2.3	△ 26,663,274	△ 2.9
構築物	31,285,514,497	78.7	31,934,162,506	78.7	△ 648,648,009	△ 2.0
機械及び装置	2,717,069,461	6.8	3,039,810,087	7.5	△ 322,740,626	△ 10.6
工具器具及び備品	5,318,075	0.0	8,062,290	0.0	△ 2,744,215	△ 34.0
建設仮勘定	187,037,601	0.5	133,188,275	0.3	53,849,326	40.4
投資その他の資産	91,297,526	0.2	84,037,276	0.2	7,260,250	8.6
再生水基金	91,297,526	0.2	84,037,276	0.2	7,260,250	8.6
流動資産	692,468,354	1.7	613,207,779	1.5	79,260,575	12.9
現金預金	546,374,734	1.4	551,265,298	1.4	△ 4,890,564	△ 0.9
未収金	146,093,620	0.4	61,942,481	0.2	84,151,139	135.9
資 産 合 計	39,736,187,584	100.0	40,596,613,557	100.0	△ 860,425,973	△ 2.1
固定負債	16,552,210,512	47.1	17,435,396,560	47.8	△ 883,186,048	△ 5.1
企業債	16,552,210,512	47.1	17,435,396,560	47.8	△ 883,186,048	△ 5.1
建設改良費等企業債	10,243,175,512	29.2	11,537,909,560	31.6	△ 1,294,734,048	△ 11.2
その他の企業債	6,309,035,000	18.0	5,897,487,000	16.2	411,548,000	7.0
流動負債	2,205,953,766	6.3	2,218,563,266	6.1	△ 12,609,500	△ 0.6
企業債	1,938,586,048	5.5	1,958,918,308	5.4	△ 20,332,260	△ 1.0
建設改良費等企業債	1,505,434,048	4.3	1,524,215,308	4.2	△ 18,781,260	△ 1.2
その他の企業債	433,152,000	1.2	434,703,000	1.2	△ 1,551,000	△ 0.4
未払金	264,292,304	0.8	256,623,400	0.7	7,668,904	3.0
引当金	2,810,000	0.0	2,689,000	0.0	121,000	4.5
賞与引当金	2,340,000	0.0	2,240,000	0.0	100,000	4.5
法定福利費引当金	470,000	0.0	449,000	0.0	21,000	4.7
預り金	265,414	0.0	332,558	0.0	△ 67,144	△ 20.2
繰延収益	16,366,860,461	46.6	16,809,919,340	46.1	△ 443,058,879	△ 2.6
長期前受金	20,305,276,706	57.8	20,128,007,634	55.2	177,269,072	0.9
長期前受金収益化累計額	△ 3,938,416,245	△ 11.2	△ 3,318,088,294	△ 9.1	△ 620,327,951	△ 18.7
負 債 合 計	35,125,024,739	100.0	36,463,879,166	100.0	△ 1,338,854,427	△ 3.7

(税抜、単位：円・%)

科 目	令和6年度		令和5年度		増減額	増減 比率
	金 額	構成比	金 額	構成比		
資本金	3,008,139,341	65.2	2,581,897,503	62.5	426,241,838	16.5
剰余金	1,603,023,504	34.8	1,550,836,888	37.5	52,186,616	3.4
資本剰余金	1,620,630,384	35.1	1,620,630,384	39.2	0	0.0
国県補助金	1,385,547,900	30.0	1,385,547,900	33.5	0	0.0
一般会計補助金	177,342,855	3.8	177,342,855	4.3	0	0.0
分担金及び負担金	37,162,760	0.8	37,162,760	0.9	0	0.0
その他資本剰余金	20,576,869	0.4	20,576,869	0.5	0	0.0
利益剰余金	△ 17,606,880	△ 0.4	△ 69,793,496	△ 1.7	52,186,616	74.8
当年度未処分利益剰余金	△ 17,606,880	△ 0.4	△ 69,793,496	△ 1.7	52,186,616	74.8
資 本 合 計	4,611,162,845	100.0	4,132,734,391	100.0	478,428,454	11.6
負 債 資 本 合 計	39,736,187,584	—	40,596,613,557	—	△ 860,425,973	△ 2.1

(1) 資 産

当年度末の資産合計は39,736,187,584円であり、その内訳は固定資産39,043,719,230円、流動資産692,468,354円である。

前年度末の資産合計と比較すると860,425,973円減少している。これは主に、施設・管路等の減価償却が進んだことにより、有形固定資産が946,946,798円減少したことなどによるものである。

(2) 負 債

当年度末の負債合計は35,125,024,739円であり、その内訳は固定負債16,552,210,512円、流動負債2,205,953,766円、繰延収益16,366,860,461円である。

前年度末の負債合計と比較すると1,338,854,427円減少している。これは主に、建設改良費等の財源に充てるための企業債の償還が進んだことによるものである。

なお、企業債の借入れ及び償還の状況は、次表のとおりである。

【企業債の借入れ及び償還】

(単位：円)

借 入 先	前年度末残高	当年度借入額	当年度償還額	当年度末残高
財 政 融 資 資 金	3,707,896,641	0	594,422,856	3,113,473,785
郵便貯金簡易生命 保 険 管 理 機 構	126,607,617	0	11,557,349	115,050,268
地 方 公 共 団 体 金 融 機 構	9,202,760,610	210,700,000	912,035,103	8,501,425,507
市 中 銀 行 ほ か	6,357,050,000	844,700,000	440,903,000	6,760,847,000
合 計	19,394,314,868	1,055,400,000	1,958,918,308	18,490,796,560

(3) 資 本

当年度末の資本合計は4,611,162,845円であり、その内訳は資本金3,008,139,341円、剰余金1,603,023,504円である。

前年度末の資本合計と比較すると478,428,454円増加している。これは主に、一般会計出資金等を受け入れたことにより、資本金が426,241,838円増加したことなどによるものである。

(4) 財政状態の分析

財政状態を示す主な指標の推移は、次表のとおりである。

【主要な財務比率】

(単位：％)

区 分	令和6年度	令和5年度	増減	算出方法
経常収支比率	102.4	100.2	2.2	$\frac{\text{経常収益}}{\text{経常費用}} \times 100$
流動比率	31.4	27.6	3.8	$\frac{\text{流動資産}}{\text{流動負債}} \times 100$
自己資本構成比率	52.8	51.6	1.2	$\frac{\text{資本金} + \text{剰余金} + \text{繰延収益}}{\text{負債合計} + \text{資本合計}} \times 100$
固定資産対長期資本比率	104.0	104.2	△ 0.2	$\frac{\text{固定資産}}{\text{資本金} + \text{剰余金} + \text{評価差額等} + \text{固定負債} + \text{繰延収益}} \times 100$

経常収支比率は、当該年度において、下水道使用料や一般会計からの繰入金等の収益で、維持管理費や支払利息等の費用をどの程度賄えているかを示す指標であり、この比率は100パーセント以上で、かつ高いことが望ましいとされている。当年度は102.4パーセントであり、前年度から2.2ポイント上昇している。

流動比率は、1年以内に支払うべき債務に対して、支払うことができる現金等がどれだけあるかを示す指標であり、数値が大きいほど支払能力があるとされている。当年度は31.4パーセントであり、前年度から3.8ポイント上昇している。

自己資本構成比率は、総資本に対する自己資本の占める割合を示す指標で、その数値が大きいほど経営の健全性が高いとされている。当年度は52.8パーセントであり、前年度から1.2ポイント上昇している。

固定資産対長期資本比率は、固定資産の調達が自己資本と長期借入金によって調達されている部分がどの程度であるかを示す指標で、この比率は100パーセント以下で、かつ低いことが望ましいとされている。当年度は104.0パーセントであり、前年度から0.2ポイント低下している。

6 総 括

令和6年度公営企業会計決算審査の内容は前述のとおりであるが、総括的な審査意見を以下に述べる。

当年度における下水道事業の経営状況を総括すると、営業損益（営業収益 615,164,435 円から営業費用 1,908,665,353 円を減算）が 1,293,500,918 円の営業損失で、経常損益（営業損失から営業外収益 1,609,873,075 円、営業外費用 264,914,941 円を加減算）が 51,457,216 円の経常利益となり、当年度の純利益（経常利益から特別利益 1,005,830 円と特別損失 276,430 円を加減算）は、52,186,616 円の純利益となった。下水道への新規接続や、観光関連施設における利用客の増加などが要因で、年間有収水量は 29,030 m³増の 2,663,906 m³となっている。前年度に引き続き、収入面では有収水量の増に伴い下水道使用料が増加したこと、支出面では企業債償還が進んだことにより支払利息が減少したことなどにより、当年度は純利益に転じている。

近年、本市の歴史、自然、食などの地域資源が注目され、観光関連施設や住宅の建設が増え、観光入込客数や定住人口がしばらく増加することが推測される。一方、本市の人口、処理区域内人口及び接続人口はそれぞれ前年度と比較して減少傾向が見られることや、節水型機器の普及により、継続した有収水量の大幅な増加を期待できる状況ではないことから、創意工夫を凝らし更なる普及促進に取り組まれない。

また、本市の下水道事業は供用開始後 20 年以上経過し、施設や設備の老朽化に伴う修繕費は増加が見込まれるとともに、近年の人件費の上昇や物価高騰と相まって、費用の増加は避けられない。他方、修繕費は損益に直接反映されることから、持続可能な下水道事業を推進するため、長期的なストックマネジメント計画により、改築を平準化することでライフサイクルコストの削減と施設の効率的な管理を図るとともに、大規模化する自然災害にも対応できる施設整備を望むものである。

本市の下水道事業においては、使用料収入だけではその費用を賄うことができず、依然厳しい経営状態にある。これらの課題に対し、面整備においては、有収水量が大きく見込める区域を優先することで収益増加と経費削減を図る方針から、次年度の決算においても純利益を確保し、引き続き黒字を維持するよう努められたい。

【収入未済額の解消】

未収金の徴収については民間事業者に委託し、上水道料金とあわせて電話連絡や通知文書の方法により徴収を行っている。また、分納による計画的な徴収も実施されているが、使用料は下水道事業の基幹収入であり、受益者の公平・公正の観点から、未収金の発生を抑えるとともに、収入未済額の解消に向けた取組を一層進めていただきたい。

【受益者負担金（分担金）の検討】

下水道に接続した際の受益者負担金（分担金）や排水設備設置促進奨励金については、負担

区（地域）により金額が異なる制度が継続してきたが、受益者の公平性の観点から統一に向けた検討を図られたい。

【財源の確保】

下水道使用料収入以外の収入の確保として、再生水の販売やし尿処理手数料などから収益を得ており、財源確保の一翼を担っている。電気料金等の高騰により費用が増加することから、再生水についても適正な原価に基づいた単価での販売に努められたい。

【人材の確保・育成】

高い水準の技術力を保持できるよう技術系職員と会計専門知識を有する職員の不足に備え、積極的な研修機会の提供など人材育成を推進されたい。

【終わりに】

下水道は、生活環境の改善や公共水域の水質保全を図り、都市の健全な発展に寄与するとともに、安全で快適な市民生活を確保する上で、欠かすことができない都市基盤施設である。そのため、本市では下水道事業を市の重要施策の一つとして積極的に整備を進められてきた。

今後も継続して、下水道事業の現状と課題、収支予測を検証する必要がある。将来予測人口や地域の実情を踏まえた下水道区域等の見直しを図り、未整備の区域においては合併処理浄化槽による生活排水の適正処理を図り、効率的な下水道整備と合併処理浄化槽の設置の促進に努めていただきたい。また、下水道事業は多大な投資の上に成り立っている事業であることを周知することも重要と考える。

「淡路市下水道事業経営戦略」に基づき、長期展望に立った経営を進め、将来にわたって安定かつ持続的な下水道サービスを市民に提供できるよう、健全な事業運営を一層推進されることを期待して、決算審査の意見とする。